Мы и наши дети
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    Мир постоянно ставит перед ребёнком разнообразные препятствия, и если ребенку не удастся их преодолеть или кто-то попытается избавить его от них, это само по себе может стать препятствием в его развитии.   

· Дети не могут научиться прощать, если рядом нет никого, кто совершал бы перед ними ошибку. Нельзя научиться прощать, если все вокруг безупречны. Взрослые нередко либо делают вид, что они не совершают ошибки, либо совершают ошибки, но не признают их. 

· Дети не могут развить терпение, или научиться откладывать на потом удовлетворение своих чувств, если всё происходит именно так, как они хотят.

· Дети не могут научиться принимать своё собственное несовершенство, если всё вокруг совершенно.

· Дети также не могут научиться сотрудничать, если все происходит так, как они хотят, по их плану.

· Очень трудно ребёнку научиться творчеству, если всё делается за них, если все решения принимают родители, если они стараются, чтобы всё было безоблачно и благополучно для ребёнка.

· Дети не могут научиться состраданию и уважению, если они сами никогда не чувствовали боли и потери. Мир постоянно предлагает человеку определённые опасности, и ребёнок сталкивается с самых первых  шагов с болью и какими-то потерями. И роль родителей – понять, что полностью оградить от этого ребёнка нельзя, и единственное, что мы можем – это дать детям возможность правильно реагировать на все препятствия, вызовы, и проблемы, который представляет этот мир.

· Дети не могут научиться смелости и оптимизму, если они никогда не сталкивались с какими-то несчастьями, какими-то сложными ситуациями. Как родители мы, конечно, хотим оградить от них, но так или иначе, ребёнок оказывается в среде или условиях, где покровительство родителей не имеет силы, где ребёнок не досягаем для них. 

· Ребёнок не может научиться настойчивости и силе, если все в его жизни происходит легко. 

· Ребёнок не может научиться самоисправлению, т.е. рациональному подходу к своим ошибкам, если он никогда в жизни не испытывал трудностей, неудач, и не сталкивался с последствиями своих ошибок. 

· Ребёнок не может иметь здоровую самооценку, если никогда не приходилось преодолевать никакие препятствия. 

· Ребёнку будет очень трудно развить самодостаточность, т.е. внутреннюю уверенность в себе, если ребёнок никогда не переживал опыт исключения или отторжения сверстниками или старшими. 

· Дети также не могут научиться выбирать цели, если им никогда не давали возможности сопротивляться авторитету.
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