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В последнее время мы много говорим об изменении смысла и целей образования от «человека образованного» к «человеку культуры», о тесной взаимосвязи образования и культуры. Для нас важно повысить национальное самосознание будущего поколения, сформировать гражданскую принадлежность, патриотические чувства, чувства принадлежности к мировому сообществу. Как показывает многовековой педагогический опыт, фольклор является действенным средством в воспитании личности потому, что в русском фольклоре отражена вся мудрость народа, он просто пронизан любовью к своей родине, природе, семье. Народное искусство соединяет в себе слово, музыку и движение. В соединение этих трёх компонентов образуется гармоничный синтез, достигающий большой силы эмоционального воздействия.

Детский дошкольный фольклор - прежде всего культура диалога, он ориентирован на взаимодействие, необходимость слушать и отвечать, даёт интонационно-поэтическую, образную форму общения с окружающим миром. 

Приобщая детей к фольклору ставим следующие цели и задачи -

Цель: Формирование основ общей культуры будущего человека и создание условий  для развития творческой активности через ознакомление с народным фольклором.

Задачи: 

1. Сообщить элементарные сведения об образе жизни человека в прошлом: орудиях труда, жилище, одежде, развлечениях. 

2. Знакомить с фольклорными произведениями (песенками, потешками, колядками, колыбельными), народными играми. 

3. Создать условия для  самостоятельного отражения  полученных представлений детьми. 

4. Воспитывать интерес  и любовь к русской национальной культуре, народному творчеству, обычаям, традициям, обрядам, народному календарю,  к народным  играм. 

Ожидаемые результаты:

1. Создание условий для освоения первоначальных представлений социального характера и включения детей в систему социальных отношений (образовательная область «Социализация», ФГТ)

2. Формирование патриотических чувств, чувства принадлежности к мировому сообществу.

  Осуществляя целенаправленную работу с детьми, педагогами, родителями используются разнообразные формы работы - 

С детьми: 

- непосредственно-образовательная деятельность; 

- познавательные беседы о народном творчестве; 

- чтение произведений устного народного творчества; 

- исполнительская деятельность (пение, инсценировка, игра на русских народных музыкальных инструментах); 

- русские народные игры; 

- включение фольклорного материала в праздники, развлечения, самостоятельную деятельность; 

- выставки детского творчества; 

· кружковая деятельность.

С педагогами: 

- семинары, мастер-классы; 

- консультативная деятельность; 

- проектная деятельность; 

- «копилка» педагогического мастерства; 

- неделя педагогического мастерства; 

- включение педагогов в фольклорные праздники; 

- анкетирование. 

С родителями: 

- консультативная деятельность; 

- проектная деятельность; 

- «чайные посиделки»; 

- привлечение к подготовке мероприятий; 

- день открытых дверей; 

- анкетирование; 

- родительские собрания. 

 С целью повышения  профессионального уровня педагогов по данному направлению  оснащен методический кабинет необходимыми материалами:

·  предметы русского быта;

·  картинки, иллюстрации;

·  дидактические игры;

·  детская художественная литература;

·  методическая литература;

·  конспекты непосредственно-образовательной деятельности;

·  видео,  аудиотека.

В соответствии с Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы предметная развивающая среда отражает национально-культурные условия - в каждой возрастной группе оформлены уголки, в которых имеются картотеки русских народных подвижных игр, произведений устного народного творчества, предметы быта и народно-прикладного искусства,  наглядно-иллюстративный материал, дидактические игры, элементы русского костюма. Оформлен мини-музей «Русская горница», в котором находятся предметы, отображающие быт русского народа. Здесь можно увидеть все: от русской печки до крынки. В создании мини-музея принимали участие родители воспитанников и сотрудники детского сада.

В  детском саду функционирует фольклорная студия «Сударушка», для деятельности которой оформлено отдельное помещение. Деятельность студии предполагает комплексное изучение русских традиций, способствует формированию эмоционально отзывчивого, овладевшего средствами общения и способами взаимодействия со взрослыми и сверстниками ребенка,  помогает ребенку адекватно использовать вербальные и невербальные средства общения, овладеть диалогической и монологической речью.  Занятия проводятся 2 раза в неделю по 25-30 минут с детьми 5-7 лет. Количество детей в группе – 20 человек. Студию посещают дети из групп общеразвивающей направленности и комбинированных групп - дети с общим недоразвитием речи. 

Структура занятия с детьми:

· Приветствие;

· Артикуляционная гимнастика;

· Беседа;

· Пение, инсценировки;

· Музыкально-ритмические движения, музицирование;

· Игра.

Работа в студии ведётся по программе «Истоки русской народной культуры», составленной на основе Программы О. Л. Князевой и М. Д. Маханёвой «Приобщение детей к истокам русской народной культуры», рекомендованной  Министерством образования Российской Федерации. В программе определены пути решения задач нравственного воспитания: уважительное отношение педагога к каждому ребёнку, эмоционально – позитивное общение дошкольников.

Программа рассчитана на 2 года и включает в себя следующие разделы: 

Раздел 1. «Игровой и обрядовый фольклор»; 

Раздел 2. «Устное народное творчество»;

Раздел 3.«Хоровод»;

Раздел 4. «Игра на русских народных музыкальных инструментах».

Каждый раздел отражает тематику, в ходе изучения которой ребёнок постепенно погружается в мир народной музыки, календарных праздников, поэтапно накапливая фольклорный материал.

В первый раздел работы входят: сведения о народном календаре, знакомство с семейно-обрядовой жизнью русских крестьян (рождение, крещение, взросление, свадьба),    изучение русского костюма; ознакомление с различными народными ремёслами, игрушками. Во втором разделе дети знакомятся с произведениями устного народного творчества: песенки, потешки, заклички, прибаутки, колыбельные, пословицы, поговорки, дразнилки, считалки, сказки. Работая над третьим разделом, знакомим детей с хороводами, с хороводными движениями. Изучая четвёртый раздел, дети знакомятся с русскими народными музыкальными инструментами, учатся игре на них.

Оригинальность программы заложена в самом цикле народного календаря, в повторности и периодичности событий. Этот принцип,  лежащий в основе всей программы даёт возможность детям в течение двух лет изучать и проживать одни и те же обряды, праздники, обычаи и соответствующий им устный и музыкальный материал, количество и уровень сложности которого увеличиваются с каждым годом. Особенностью программы является её интегрирование, позволяющее объединить различные элементы воспитательно-образовательного процесса и процесса «проживания» фольклора, его «прорастания» в жизнь ребёнка. 

Составлен перспективный план, разработаны конспекты занятий, сценарии праздников. Дети усваивают материал от простого к сложному, начиная от произведений детского фольклора, переходя к  мелодиям, интонированию сказок с напевами. Как итог, закрепление пройденного материала – праздники, развлечения, театрализованные представления для детей и взрослых и с участием родителей.

За время работы студии проведены праздники, как календарные - «Масленица, да широкая!», «Проводы русской Зимы», «Жаворонки», так и обрядовые «Варвара краса, девичья коса», «Калядки», «Иван-купала», «Капустная вечеринка», «Праздник русской берёзки», «Валенки», «Встреча князя молодого с белой Лебёдушкой». При разработке сценариев особое внимание уделяется подбору произведений обрядово-календарного фольклора.

Ожидаемые результаты реализации программы у детей по возрастам:


5-6 лет

· Иметь представления о народных праздниках, их обрядах и традициях (Масленица, Пасха, Кузьминки, Святки, Осенины);

· Участвовать в русских народных играх с более развёрнутыми диалогами;

· Разыгрывать русские народные сказки и инсценировать русские народные песни;

· Использовать в повседневной жизни произведения малых форм фольклора (колядки, заклички, потешки, считалки, пословицы…);

· Владеть более сложными приёмами игры на ложках, играть в оркестре;

· Знать название инструментов (треугольник, дудочка, гармонь, гусли, трещётки, балалайка) и различать их по звучанию;

· Уметь сочетать движения рук и ног. Выполнять хороводные движения: «Улитка», «Ручеёк», два круга в противоположные стороны, «стенка на стенку», выполнять движения в свободной пляске; 

· Проявлять самостоятельность и доброжелательность в играх со сверстниками;

· Правильно оценивать свои поступки и поступки окружающих; 

· Проявлять внимание и заботу к близким;

· Передавать полученные знания малышам. 

6-7 лет.

· Знать традиции и обычаи Родного края, понимать смысл народных праздников, уметь рассказать об этом;

· Желание участвовать в любом виде фольклорной деятельности;

· Уметь применить речевые фольклорные обороты в быту;

· Владеть навыками передачи эмоционально-образного содержания песни;

· Уметь плясать «дробью», исполнять элементы хоровода: «Капуста», «Ниточка с иголочкой»;

· Иметь представление о предметах быта, которые народ использовал как музыкальные инструменты (рубель, пила, гребень);

· Уметь творчески самовыражаться, свободно общаться со сверстниками и взрослыми;

· Передавать полученный опыт малышам.

   Взаимодействие со специалистами и родителями: Работа кружка проходит более эффективно и результативно при участии специалистов детского сада:  к консультации педагога-психолога прибегаем для решения социально-нравственных проблем у детей, советы учителя-логопеда помогают совершенствовать речевые навыки дошкольников. Другие педагоги принимают участие в праздниках, развлечениях в роли персонажей. Родители оказывают помощь в изготовлении атрибутов, костюмов к праздникам; участвуют в качестве персонажей.

Беседы с родителями, их участие в работе кружка помогают и дома закреплять полученные представления и навыки, и тем самым, достичь желаемых нами результатов.

Результаты:

Представления о традициях русской народной культуры у детей  по среднему и высокому уровню составили 85%. Возникло желание познавать русскую народную культуру. Сформировались представления об устном народном творчестве, русских народных играх, обрядовых праздниках на Руси. Дети, посещающие фольклорную студию, стали более активны, эмоциональны, общительны. Много тёплых слов и пожеланий мы услышали от родителей наших воспитанников.

Заключение: Работа в студии «Сударушка» показывает, что знакомство с русским фольклором оказывает глубокое воздействие на чувства детей, национально – психологические черты. Воспитывая детей на народных традициях, мы развиваем национальное самосознание, а значит, и уважение к своему народу. Основной путь воспитания общечеловеческих качеств – это приобщение ребенка к своей национальной  культуре.
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